

2021年新生儿爆款名字公布

大街上千万别喊“沐宸”“若汐”

近日,公安部户政管理研究中心依托公安部人口信息管理系统,采用大数据技术,对2021年全国新生儿姓名用字情况、常见姓氏、常见人名及地理分布等情况进行了统计分析,发布全国姓名报告。

男“沐宸”女“若汐” 登上2021年新生儿姓名榜首

截至2021年12月31日,2021年出生并已经到公安机关进行户籍登记的新生儿共887.3万,其中男性新生儿468.1万,占52.75%;女性新生儿419.2万,占47.25%。新生儿出生并登记户籍最多的10个地级以上城市依次为:重庆、成都、广州、北京、毕节、临沂、周口、深圳、西安和郑州。

“泽、梓、子、宇、沐”最多

2021年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中,

使用频率最高的50个字依次为泽、梓、子、宇、沐等。与2020年相比,汐、芮、霖、航等字受到青睐。

2.3万男生叫“沐宸”

2021年出生并已经进行户籍登记的男性新生儿中,使用频率最高的10个名字依次为:沐宸、浩宇、沐辰、茗泽、奕辰、宇泽、浩然、奕泽、宇轩、沐阳。与2020年相比,除浩宇、奕辰、宇轩外,其余名字首次进入前十,其中“沐宸”使用

人数达到2.3万,登顶榜首,成为男性新生儿名字首选。

1.8万女孩名“若汐”

2021年出生并已经进行户籍登记的女性新生儿中,使用频率最高的10个名字依次为:若汐、一诺、艺涵、依诺、梓涵、苡沫、雨桐、欣怡、语桐、语汐。与2020年相比,若汐、艺涵、苡沫首次进入前十,其中“若汐”使用人数达到1.8万,登顶榜首,成为女性新生儿名字首选。

单字“伟” 双字“秀英” 户籍人口使用频率最高

通过对常见名字的地理分布进行统计分析,我们发现名字也具有特定的地域分布特征。全国户籍人口中,除姓氏外,单字名占13.97%,双字名占84.55%,其他字数名字占1.48%。

323.6万人单字名“伟”

全国户籍人口中,使用频率最高的10个单字名依次为:伟、敏、静、杰、丽、勇、涛、艳、军、强。其中“伟”名列榜首,使用人数为323.6万。男性使用较多的单字名为伟、杰、勇、涛、军、强;女性使用较多的单字名为敏、静、丽、艳。

全国使用最多的10个单字名相对集中分布在四川、山东、安徽、河南、江苏、湖北、湖南、辽宁等省份。此外,还有6.20%的“敏”、5.29%的“丽”、6.17%的“勇”、8.09%的“艳”分布在贵州;6.29%的“静”分布在河北;6.15%的“勇”分布在重庆;5.25%的“涛”分布在陕西。

216.9万女性叫“秀英”

全国户籍人口中,使用频率最高的10个双字名依次为:秀英、桂英、秀兰、玉兰、婷婷、建华、桂兰、玉梅、秀珍、海燕。其中“秀英”名列榜首,使用人数为216.9万。

男性使用较多的双字名仅有“建华”;其余常见双字名为女性使用较多,重名率明显高于男性。

全国使用最多的10个双字名相对集中分布在山东、河南、四川、江苏、河北、湖南、安徽等省份。此外,还有5.24%的“桂英”分布在江西;5.79%的“婷婷”、6.81%的“秀珍”、8.07%的“海燕”分布在广东;5.91%、5.23%的“建华”分布在江西和浙江;7.37%、7.35%、5.18%的“桂兰”分布在辽宁、黑龙江和吉林;5.42%的“秀珍”分布在广西。

常见姓氏分布 看看你的姓氏在哪聚集

姓氏在我国有着明显的地域分布特征,传统依据血缘和地缘的姓氏分布,受历代政权更迭、经济发展、人口迁移、民族融合等因素的影响,逐渐形成当下的分布格局。

从整体分布看,常见姓氏分布广泛,在全国31个省(区、市)均有分布,但同时也存在一定的空间聚集性。

王、李、张等二十二个姓氏人口分布最多的省份是河南;

陈、黄、吴等二十个姓氏人口分布最多的省份是广东;

刘、孙、高等十二个姓氏人口分布最多的省份是山东;

周、唐、彭等十一个姓氏人口分布最多的省份是湖

南;

徐、朱、丁等九个姓氏人口分布最多的省份是江苏;

潘、陆、韦等五个姓氏人口分布最多的省份是广西;

杨、何、罗等五个姓氏人口分布最多的省份是四川;

程、汪、方等四个姓氏人口分布最多的省份是安徽;

邹、熊、万三个姓氏人口分布最多的省份是江西;

白、郝两个姓氏人口分布最多的省份是河北;

金、毛两个姓氏人口分布最多的省份是浙江;

胡、余两个姓氏人口分布最多的省份是湖北;

武姓、段姓、马姓人口分布最多的省份分别是山西、云南和甘肃。

常见复姓“聚居”的特点非常突出,复姓人口在个别

省份的分布较为集中。比如:复姓“欧阳”33.86%的人口分布在湖南;复姓“上官”

22.05%的人口分布在福建;复姓“皇甫”32.72%的人口分布在河南;复姓“令狐”

75.60%的人口分布在贵州;

复姓“诸葛”31.06%的人口分布在浙江;复姓“司徒”

88.19%的人口分布在广东;复姓“司马”30.28%的人口分布在河南;复姓“申屠”

95.15%的人口分布在浙江;复姓“夏侯”74.87%的人口分布在江西;复姓“贺兰”

17.89%的人口分布在湖南;复姓“完颜”58.56%的人口分布在河南;复姓“慕容”

70.94%的人口分布在广东;复姓“尉迟”27.64%的人口分布在河北;复姓“长孙”

97.02%的人口分布在陕西。



【知识】 起名规则与习俗

我国人名文化源远流长,文字的产生使人们拥有了用文字表达的姓名这一独特身份标识。悠久的历史文化底蕴造就了独特的

人名文化,不同历史时期,人们起名遵循不同的规则与习俗。

春秋时期取名讲究“五类”“六不”,即“名有五,有信,有义,有象,有假,有类”和“不以国,不以官,不以山川,不以隐疾,不以牲畜,不以器物”入名。如,孔子“生而首上圩顶,故因名曰丘云”,是为“有象”。孔子儿子出生时“人有馈之鱼,因名之曰鲤”,是为“有假”。

两汉时期取名则以尊崇圣洁文雅为风尚,同时体现豪放与进取,崇尚英武雄健。如,西汉外交家苏武、东汉光武帝刘秀、军事家班超、史学家班固。

王莽执政时期取名禁用双字,《三国演义》几乎见不到双字名。

魏晋南北朝时期取名盛行双字,并且盛用“之”字。如,东晋书法家王羲之与儿子王献之。

唐宋时期逐渐形成以辈次取名的习俗,即名字的第一个字显示辈分。宋朝喜欢用五行序辈,取五行相生之义,水生木,木生火,火生土。如,南宋丞相张浚,子张栻,孙张栻。

明清至民国时期以字辈取名广为流行,常用字辈多为“诗礼传家”“紫气东来”“遵孔崇儒”等。

当代,人们起名虽已不同于古代起名的繁杂规则,更多的是表达理想信念、崇尚仰慕、纪念意义和祝福赞美,但姓名的传承意义从未改变。

2022年是壬寅年。在中华民族传统节日农历春节来临之际,衷心祝福全国各族人民新春快乐、幸福安康!祝愿伟大的祖国繁荣富强、国泰民安!

【评论】

@顾魏一野战:子涵和梓涵刚进教室,一不小心撞倒了紫涵和子晗,子轩和紫萱吓得后退了几步,梓轩和梓萱赶紧跑过来扶住了紫涵和子晗。这时候,可昕和可馨吵起来了,浩宇、皓宇和昊宇赶紧过来劝架,结果又撞上了若曦、若熙和若溪。晨曦和陈曦赶紧让浩然找欣怡和心怡,欣怡和心怡也没有办法,就让雨涵和语涵去通知班主任。

@牧鲸:老年俊熙带着隔壁梓涵奶奶去跳广场舞。
@上官思雨20:2014年我给我儿子取名字的时候就好多这样的,想着拆开各取一个字,叫宇宸,后来同名简直不要太多……
@嘻嘻哈哈:取名有寓意是最重要的,不用追随主流。
@清:这些新生儿的名字,似曾相识哈哈哈哈!
@痒痒:幼儿园老师点名时愁死了。

据武汉晚报